

依托乡土、找准特色、拓展销路,我市多举措助力土特产走出“深闺”——

持续擦亮名特优新农产品金字招牌

清香酥软的绿皮蚕豆、肉质鲜美的狼山鸡、香软可口的苏垦南通大米……作为近年来我市重点培育的名特优新农产品,这些耳熟能详、蕴含丰富地域文化的土特产正走出“深闺”,成为带动农民增收的致富产业、促进乡村全面振兴的重要引擎。

深挖资源

启东绿皮蚕豆跻身“国家队”

春夏之际,南通市民的餐桌上,少不了一盘清香可口的葱油炒蚕豆。作为国内规模最大且最负盛名的启东绿皮蚕豆生产基地,启东5万亩青收蚕豆目前正大面积集中上市。

27日,在启东市南阳镇设施大棚内,经过春化的蚕豆长势喜人,农户们正在忙碌采摘。一旁,启东市永和蔬菜专业合作社的工作人员将绿皮蚕豆打包装车。“这些蚕豆除了供给本地市场外,还将运往上海、浙江、武汉等地,大家喜欢吃,很好卖。”合作社负责人胡建东告诉记者,最高峰时,合作社一天能收购两万斤。

启东绿皮蚕豆是启东地方特色豆类作物,鲜豆种皮碧绿,味甘鲜嫩,粒大皮薄,质地酥软,深受北京、上海、武汉、郑州等地消费者青睐。前些年,受多种不利因素制约,启东绿皮蚕豆品质退化,种子混杂、产量下降、效益低下,种植面积大幅下滑。在此背景下,启东挖掘这一特产资源,通过种质提纯、统一品种、推广“春化”早熟技术等方式,不断提高蚕豆产量质量。2018年,启东将之申报并获得“国家农产品地理标志”认证,17家蚕豆种植加工主体申报“绿色食品认证”,2021年又实



水稻丰收。(资料照片)



采摘启东绿皮蚕豆。(资料照片)

施《江苏省地理标志农产品(启东绿皮蚕豆)保护工程》,2023年成功建成25万亩的全国绿色食品(蚕豆)原料标准化生产基地。前不久,启东市绿皮蚕豆又上榜2024年第一批“全国名特优新农产品”。

“我们将进一步延伸产业链,做大做强启东绿皮蚕豆产业,促进特色产业提档升级、做好‘土特产’大文章。”启东市农业农村局农产品质量安全管理科科长顾洪生说。

合理布局 特色农产品焕发新活力

一方水土,一方地产。在如东县洋口镇的如东狼山鸡种鸡场,一排排黑羽红冠、白皮青脚的如东狼山鸡排列整齐,精气十足。养殖者充分利用沿海优质生态环境,辅以天然矿物质饲料,同时引入科学的管理方式和技术手段,如东狼山鸡肉质细嫩,营养丰富,深受消费者的喜爱,2022年入选“全国名特优新农产品”名录。

什么样的农产品才能称为“全国名特优新农产品”?市农业农村局农产品质量安全监管处处长夏沛霖介绍,全国名特优新农产品是指在特定区域内生产、具备一定生产规模和商品量、具有显著地域特征和独特营养品质特色、有稳定的供应量和消费市场、

公众认知度和美誉度高,并经农业农村部农产品质量安全中心登录公告和核发证书的农产品。

依托乡土、找准特色,是名特优新农产品发展壮大的基石。近年来,我市高度重视乡村特色产业发展,充分挖掘自身地域环境优势,大力实施农产品品牌战略,不断焕发南通特色农产品生机与活力。海安专注于“一粒米、一滴油、一只蛋、一条鱼、一根丝”,发展五个优势产业;如皋构建了花木盆景和“三黑三白”(黑塌菜、黑鱼、黑猪及优质大米、白萝卜、白蒲黄芽菜)等特色产业体系;如东聚焦狼山鸡和文蛤泥螺等海鲜产品,培育“如意东方”区域品牌;启东重点发展四青作物、淡海水渔业、海苔深加工等产业;海门围绕海门山羊、京海黄鸡、蔬菜果品等土特产,形成特色蔬菜、海门山羊、四青作物、优质家禽、特粮特经五大特色产业格局;通州不断发展壮大蔬菜、葡萄和传统腐乳茶食等为特色优势产业。目前,海门山羊以及启东四青作物、如皋黑塌菜分别入选国家级和省级特色农产品优势区。

多元营销 酒香再也不怕巷子深

29日,市民吴晗熟练地打开寻味本地小程序,在上面挑选中意的优质土特产。“我打算买一些李堡百页、散养草鸡蛋和冷蒸,隔天就能送到生鲜驿站,下班后去提,很方便!”

吴晗使用的小程序是我市发展农村电子商务的一个缩影。近年来,我市大力推动名特优农产品在本地电商平台、知名电商平台、市内外多市场多场景的销售渠道,加快形成全网覆盖、协同发展多元化线上线下营销格局,进一步打开了名特优农产品市场,打响自身品牌。

去年,南通名特优农产品互联网平台正式上线。打开苏南通土特产微信公众号,B2C、B2B商城、南通土特产3D展览馆一一呈现在眼前。“这个平台集区域特色农产品介绍、虚拟展示厅、一键式链接销售、产品质量全程可追溯等功能于一体,在这里,消费者足不出户就可以买到南通各地的名特优新土特产。”市农业农村局市场与信息化处长李国新介绍。

酒香也怕巷子深。曾经,由于缺乏销路,好产品卖不出去、卖不上价,成了乡村产业发展的普遍瓶颈。为了破解这一困境,我市以农村电子商务联盟为主导,带动引领新型农业经营主体大力发展农产品电商,鼓励创建网上销售平台、鼓励开发公众号、App、微信小程序、O2O等线上线下融合销售新业态,促进农产品的品牌消费和农产品消费品质提升,涌现出“菜菜网”“优菜网”“寻味海安”“寻味如皋”“鲜格格”“猫宁易购”等一批典型。2023年全年,我市培育农业电子商务网上营销主体1126个,网店数量1363个,农产品网上营销总额61.82亿元,同比增长6.14%。

本报记者 唐佳美



如东狼山鸡。(资料照片)

增收致富,鼓起农民钱袋子

2023年全市农村居民人均可支配收入增7%

全面推进乡村振兴,农民增收是关键。

我市坚持把增加农民收入作为“三农”工作的中心任务,多措并举,千方百计拓宽农民增收致富渠道。2023年,全市农村居民人均可支配收入达32977元,增长7%。

“检验农村工作实效的一个重要尺度,就是看农民钱袋子有没有鼓起来。”市农业农村局局长、市乡村振兴局局长陈敢介绍,今年市委一号文件把强化农民增收举措放在突出位置,从改善农民就业环境、支持农村创业创新、优化联农带农机制、稳定完善帮促政策、发展壮大农村集体经济等5个方面进行部署。

俗话说“一技在手,吃穿不愁”。在改善

农民就业环境方面,组织新生代农村转移就业劳动者参加培训,开展农民中高等学历教育,提高农民职业技能。实施劳务品牌培育工程,建设一批劳务品牌。广泛挖掘农村劳动力就业岗位,开发保洁保绿、治安协管等乡村公益性岗位,优化提升灵活就业人员就业服务水平。

在创业创新上,支持农民工、退役军人、科技人员等回乡入乡创业,鼓励农村能工巧匠和乡村能人在乡创业。深化“新农菁英”培育,支持青年扎根乡村创新创业。支持建设各类农村创业园区、孵化实训基地等,对创业主体开展一体化、全链条孵化服务。同时落实创业补贴、创业贷款、税费减免、补贴性创业培训等政策措施,举办创业大赛,扶

持农民自主创业,让创业创新在农村广阔天地大放异彩。

在联农带农机制上,发展壮大工业企业,实行以工补农、农工互促。鼓励新型农业经营主体与农民建立利益联结机制,通过订单生产、托养托管、产品代销等多种方式,引导农户参与共建产业化联合体,共享产业增值收益。推进农村基层党组织领办合作社,由村“两委”干部带头,引导农民以土地、资金、劳动力等入股,实现增收致富。加快构建农民收入持续稳定增长长效机制,不断缩小城乡居民收入差距。

稳定完善帮促政策,加强农村低收入人口动态监测,开展常态化认定,强化各

项衔接政策落实。统筹用好产业帮扶、就业帮扶、消费帮扶、小额信贷等各类帮扶和兜底保障措施,多措并举促进低收入人群增收。

发展壮大农村集体经济是乡村振兴的重要抓手。今年,我市将持续推进集体经济“75万+”工程,因地制宜挖掘农村集体资产资源潜力,依法有序推进乡村公共空间治理,探索“以强带弱”“抱团发展”,鼓励各地出台村集体招引二、三产项目激励政策,规范村集体公共资源交易行为,稳步提高村集体稳定性收入占比。实施省级扶持壮大村级集体经济项目,巩固历年市级项目建设成果,落实收益分配兜底保障机制。

本报记者 卢兆欣

海安市雅周镇迴垛村:

打造宜居宜业和美乡村新图景

27日,走进海安市雅周镇迴垛村,就被“开窗见绿、进门进园”的图景迷住了眼:休闲公园、小游园触手可及,森林步道、彩虹跑道随处可见……近年来,迴垛村把宜居宜业和美乡村建设作为全面实施乡村振兴战略的重要任务,不断完善基础设施,绘就一幅幅“村美、民富、业兴、人和”的和美乡村新画卷。

迴垛村地处雅周镇北侧,区域面积5.6平方公里,耕地面积3695亩,村东侧是迴垛科技产业园,西侧为苏台合作农业园。“村庄是乡亲们的家园,面子里子都建好了,才能带来更多幸福感。”迴垛村党总支书记邵太岗说。

乡村要振兴,环境是底色。迴垛村从

清除房前杂草、清运陈年垃圾、田间沟渠和拆除乱搭乱建入手,为全村920户统一配置分类垃圾桶。“目前,全村的污水处理工作,人均增收万余元。”迴垛村驻村第一书记介绍。建设后的仓储中心可提供分拣包装、仓储物流、直播带货等功能,吸引有丰富电商经验的“大咖”入驻,为农户降低滞销风险,努力实现“一富带多富”。

当前,迴垛村基本实现让农产品交织上市,蔬菜水果四季“在线”,通过统一品牌标准、生产标准、质量监管、市场营销,实现农产品质量集中化、产业链条扩充增效,以及议价能力化零为整,不断擦亮“金禾源大米”“胜利葡萄”等绿色地理标志农产品品牌,努力实现“一村一品”“一村多品”。

冷冷冻,预计还能带动周边农户从事农产品生产、收购、加工、包装、销售、物流等相关工作,人均增收万余元。”迴垛村驻村第一书记介绍。建设后的仓储中心可提供分拣包装、仓储物流、直播带货等功能,吸引有丰富电商经验的“大咖”入驻,为农户降低滞销风险,努力实现“一富带多富”。

当前,迴垛村基本实现让农产品交织上市,蔬菜水果四季“在线”,通过统一品牌标准、生产标准、质量监管、市场营销,实现农产品质量集中化、产业链条扩充增效,以及议价能力化零为整,不断擦亮“金禾源大米”“胜利葡萄”等绿色地理标志农产品品牌,努力实现“一村一品”“一村多品”。

“门前屋后干净整洁,大家都相当满意。”谈及迴垛村的变化,村民程祥文感触万千。目前,村里充分利用小、散、乱地块等广泛开展村庄绿化,积极修建休闲公园、小游园,合理布局景观植物,切实将迴垛村打造成集绿化、休闲、娱乐为一体的“家门口”公园,让群众心中“开窗见绿、进门进园”的美好愿景变为现实,大大提高了村民的幸福感。

和美乡村入画来,蝶变跃升绽新颜。下一步,迴垛村将不断通过人居环境整治提升行动,持续改善村容村貌,积极探索宜居宜业和美乡村建设新路径,努力交出打造“新时代鱼米之乡”高分答卷。

本报记者 王颖 本报通讯员 王宁

市农业农村局开展专项执法检查

筑牢渔业伏休安全屏障

本报讯 (记者王颖)29日上午,市农业农村局联合南通海警局执法人员,从连兴港海监码头登上中国渔船32541执法船,在恒大外侧、长江口和161海域开展专项执法检查,重点查处无证捕捞、渔业职务船员配备不齐及涉渔“三无”船舶等违法行为,持续巩固提升伏季休渔安全稳定形势,筑牢伏季休渔安全稳定屏障。

5月1日至9月16日,我市将进入伏季休渔季,全市严格管控渔船进出港,在B类C类渔区作业的渔船自4月26日12时开始,其他应休渔船从4月29日12时开始,只进港不出港,确保5月1日12时前所有应休渔船“船进港、人上岸、网入库”。

此次伏季专项执法检查任务分为8天,我市所有渔船应出尽出,加强辖区海域检查。截至29日12时,全市应休渔船1252艘,已回港853艘,海域未发现非法捕捞活动及非法网具使用情况,渔船生产秩序及安全生管状况良好。

在161海域巡逻时,执法人员发现一艘渔船缓慢行驶,因风浪较大,考虑到其有较大的安全隐患,随即靠近并对其喊话。经核实,该船为苏启渔19096,正在归港途中,执法人员一一核对渔船和人员信息,并提醒渔民穿好救生衣,谨慎驾驶,顺利回港。

通州区兴仁镇戚家桥村:

重焕工业强村发展活力

本报讯 (记者王颖 通讯员苏一恺)远处的麦田在微风的吹拂下泛起碧浪,产业园车间里机器的轰鸣声此起彼伏,29日,走进通州区兴仁镇戚家桥村,四处洋溢着一派生机与活力。

戚家桥村地处通州区兴仁镇北角,拥有4.7平方公里区域面积和2460亩耕地面积。几年前,因得天独厚的区位交通优势和政策支持,戚家桥村大兴工业,创造了不少重点项目“拿地即开工”的优秀典范,全村铸造、机械、家纺、服装等三大产业欣欣向荣。这几年,却因为过度依赖土地资源,导致村集体经济收入来源单一,导致这个全区“工业产值亿元村”成了集体经济薄弱村。

今年年初,通州区“党建强村、双百倍增”总结会暨“头雁争锋”竞赛部署会让戚家桥村看到了自身的差距,更找到了奋起直追的目标。

一村之隔的徐庄村工业强村之路持续十几年活力不减,去年村营收入实现221.35万元。“徐庄村仅物业服务费每年就有20万元收入,近乎同样条件下,我们却颗粒无收……”面对如此大的村营收入差距,戚家桥村党总支书记胡年均陷入思考:村里有全镇三家上市企业之一宏德股份,并且园区的配套设施更加完善,隔壁村的“高分答卷”就摆在面前,戚家桥村能不能打破集体经济收入单一的局面,实现一、二、三产业融合发展?

于是,胡年均主动向镇上申请与徐庄村结对发展,向“百名示范”村书记徐志盘学习增收良策。胡年均仔细分析了村里的企业数据,发现戚家桥村产业园宏德、隆辉、瞿氏等企业都有大量的物业服务需求,“我们可以用好本土剩余劳动力,组织起一支物业服务队,过去都是企业主动帮助我们,以后就是互帮互助。”

今年,戚家桥村将持续做好物业服务经济,加强与企业的合作,拿出村里的旧厂房资源与企业置换新资产,用于建设党群服务中心与商铺配套用房。“未来,我们将多措并举,取长补短,促进村里二、三产业融合发展。”胡年均说。

全市水稻集中育秧观摩会上——

高产典型现身说法 种植大户得“真经”

农时催人,当下正值水稻育秧的关键时期。25日,全市水稻集中育秧观摩及高产栽培技术培训会在如东举行,全市近200名种植大户现场观摩学习,进一步提高水稻集中育秧与高产栽培技术,夯实稳产保供基础。

在如东洋新粮食种植家庭农场,一台智能供土给种一体机正在进行水稻育苗作业。摆盘、铺土、撒种、盖土……随着机器运转,仅几秒钟,一块秧盘便被机器“吐”了出来,育苗作业一气呵成。与普通的水稻育苗播种机不同,智能供土给种一体机无需人工填土,而是通过磁震给料、数字化变频控制,实现自动上土。“这台机器具有上土、播种和覆土均匀,出苗率高的特点,与同类产品相比可节省三分之二的人工,大大提高了工作效率。”宝瑞农机相关负责人介绍。

育秧田内,工人们正将传送带上的育秧盘搬运下线,整齐排列在田间,随后用蛇布遮盖进行暗化。今年我们计划育3000亩秧苗,除了自己农场,还帮如东以及周边种粮大户代育代插。”如东洋新粮食种植家庭农场负责人邵爱徐告诉记者,农场采用流水线育秧,一天10小时可以育8000盘,用工10个人,以前采用人工撒籽育秧至少需要40人。

当天,与会人员还观摩了新型硬盘育秧、秸秆基质育秧、机插缓混一次性施肥技术田间展示。只见水泥场上,一排排嫩绿的秧苗整齐排列,农技专家正俯身查看秧苗长势。“这是‘旱地育秧’技术,我们利用空闲水泥场地、晒场等硬质场地替代常规秧田、利用塑料硬盘替代塑料软盘,同时采用微喷(滴)灌技术,不用人工浇水。”如东县农作站站长於永说,这样一举,不仅不受前茬作物影响,还能节省用地、用工、用水,且秧苗不易卷叶,移栽到大田以后,发根力强、发苗快。

当天,南京农业大学副校长丁艳峰、南京农业大学学院副院长李刚华分别以《机插水稻育秧及栽培关键技术》《水稻质量协同生产技术》为题,为水稻种植户讲解科学育秧、适时播种、合理施肥、适时灌溉等关键技术。

秧好半熟稻,壮秧产量高。近年来,我市大力推广集中育秧,不断提升水稻育秧专业化、社会化服务水平,促进农业生产提质增效,稳定粮食生产,全市水稻单产连续多年居全省第二。“观摩培训是最有效的推广手段,我们将大户带到示范方上,让高产典型现身说法,种植大户眼见为实,取到‘真经’。”市农业农村局副局长彭长青表示,各级农技人员将继续深入田头,为广大农户提供科学指导和优质服务,切实保障粮食生产安全。

本报记者 唐佳美

我在现场